

为实现世界永续和平发展贡献中国力量

——习近平主席在中华人民共和国恢复联合国合法席位50周年纪念会议上的重要讲话解读

“让我们携起手来，站在历史正确的一边，站在人类进步的一边，为实现世界永续和平发展，为推动构建人类命运共同体而不懈奋斗！”

10月25日，国家主席习近平在北京出席中华人民共和国恢复联合国合法席位50周年纪念会议并发表重要讲话，全面回顾50年来中国和联合国共同走过的不平凡历程，深刻辨析历史大势，明确宣示中国主张，为人类和平发展事业凝聚奋进的力量，为世界走向更加美好的明天指引前行的方向。

追昔抚今，阐释中国重新走上联合国舞台的重大意义

50年前的10月25日，第二十六届联合国大会以压倒性多数通过第2758号决议，决定恢复中华人民共和国在联合国的一切权利，承认中华人民共和国政府代表是中国在联合国的唯一合法代表。

“这是中国人民的胜利，也是世界各国人民的胜利！”习近平主席的话语掷地有声。

复旦大学联合国与国际组织研究中心主任张贵洪说，中国恢复联合国合法席位，是世界上一切爱好和平和主持正义的国家共同努力的结果，标志着占世界人口四分之一的中国人民从此重新走上联合国舞台，以此为起点，广大发展中国家更为紧密地团结在一起，成为联合国舞台上一股不可忽视的重要力量。

“始终发扬自强不息精神，在风云变幻中把握中国前进方向，书写了中国以及人类发展的壮阔史诗”“始终同世界各国团结合作，维护国际公平正义，为

世界和平与发展作出了重大贡献”“始终维护联合国权威和地位，践行多边主义，中国同联合国合作日益深化”……讲话中，习近平主席用三个“始终”概括50年间，中国和平发展、造福人类的历史性贡献。

中国社会科学院国际问题研究院常务副院长阮宗泽表示，事实表明，恢复联合国合法席位，不仅使中国进一步融入世界、促进自身发展，而且也助力联合国更好地发挥作用，让世界和平与发展的力量得到了空前壮大。

从经济总量跃居世界第二，到实现全面建成小康社会的目标，再到开启全面建设社会主义现代化国家新征程；从始终奉行独立自主的和平外交政策，坚决反对霸权主义和强权政治，到援建坦赞铁路，推动共建“一带一路”，再到向各

国输送大批抗疫物资、疫苗药品，深入开展病毒溯源科学合作；从派出5万多人次参加联合国维和行动，到率先实现联合国千年发展目标，再到带头落实2030年可持续发展议程……

50年来，中国将自身发展置于全人类发展的坐标系，始终如一坚守联合国理想，坚定不移走多边主义道路，诚心诚意为世界和平与发展作出贡献。

联合国全球契约组织亚太区总代表刘萌认为，中国越发展，对世界和平、发展、人权事业的贡献就越大，对联合国事业的支持就越强，各国就越能够团结在联合国的平台上，恪守联合国宪章精神，为实现共同的目标而奋斗。

50年前，阿尔及利亚等发展中国家共同提案，支持中国恢复联合国合法席位。阿驻华大使布哈利法感言，50年来，中国恪守联合国宪章宗旨和原则，积

极参与解决地区和国际热点问题，积极推动南南合作，到今天倡建“一带一路”，让更多发展中国家切实分享到了中国的发展成果。“阿尔及利亚坚信当年选择的正确，并对这一战略决定深感自豪。”

登高望远，宣示顺应历史大势、着眼长远未来的主张

当前，世界百年未有之大变局加速演进，和平发展进步力量不断增长。与此同时，强权政治、冷战思维沉渣泛起，单边主义、保护主义逆流横行。讲话中，习近平主席明确提出——

“坚持合作、不搞对抗”“坚持开放、不搞封闭”“坚持互利共赢、不搞零和博弈”“坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治”“坚决反对一切形式的单边主义和保护主义”……

“面对纷繁复杂的国际形势，习近平主席旗帜鲜明指出什么是正确、应当坚守的，什么是错误、应当坚决反对的，发出时代强音，彰显大国担当。”阮宗泽说。

面向全人类的共同未来，习近平主席提出五点倡议：

——大力弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，共同为建设一个更加美好的世界提供正确理念指引；

——携手推动构建人类命运共同体，共同建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界；

——坚持互利共赢，共同推动经济社会发展更好造福人民；

——加强合作，共同应对人类面临的各种挑战和全球性问题；

——坚决维护联合国权威和地位，

共同践行真正的多边主义。

“新冠肺炎疫情让各国前所未有的感受到什么是‘命运与共’，国际社会共同发展、共克时艰的诉求愈发强烈。习近平主席的五点倡议正是告诉世界各国，我们应当向着怎样的共同目标，采取什么样的共同行动，为世界未来描绘了蓝图，指明了路径。”张贵洪说。

继6年前在联合国讲坛上提出“全人类共同价值”后，习近平主席此次进一步指出，和平与发展是我们的共同事业，公平正义是我们的共同理想，民主自由是我们的共同追求。“思想指引行动，全人类的共同价值超越了意识形态、地缘政治的纷争，具有广泛指导意义。”阮宗泽说。

观察人士指出，在风云变幻的国际舞台上，中国的政策理念有着很强的前瞻性和连贯性，为国际走势注入强大的稳定力量，为这个不确定的世界带来更多确定性。

2015年，在第七十届联大一般性辩论时，习近平主席从伙伴关系、安全格局、发展前景、文明交流、生态体系五个方面系统阐释了人类命运共同体的主要内涵；2017年，在联合国日内瓦总部，习近平主席围绕“世界怎么了、我们怎么办？”的时代之问，进一步明确了推进构建人类命运共同体的路径。

纪念会议上，习近平主席指出：推动构建人类命运共同体，不是以一种制度代替另一种制度，不是以一种文明代替另一种文明，而是不同社会制度、不同意识形态、不同历史文化、不同发展水平的国家在国际事务中利益共生、权利共享、责任共担，形成共建美好世界的最大公约数。

张贵洪说，过去几年，“人类命运共同体”已多次写入联合国文件，可见这一理念得到广大会员国普遍认同。习近平主席此次讲话进一步完善了构建人类命运共同体思想的理论体系，有着重要的理论价值和时代价值。

初心不改，彰显站在历史正确一边、坚持真正多边主义的大国担当

“对联合国，世界各国都应该秉持尊重的态度，爱护好、守护好这个大家庭，决不能合则利用、不合则弃之，让联合国在促进人类和平与发展的崇高事业中发挥更为积极的作用。”讲话中，习近平主席再次表达了中国对联合国的坚定支持。

张贵洪表示，联合国作为当今世界最具普遍性、代表性、权威性的国际组织，其权威和地位必须得到各方共同尊重和坚决维护。“作为负责任大国，中国始终以实际行动，做联合国事业的积极支持者和参与者。”

一个多月前，第七十六届联合国大会一般性辩论上，习近平主席面向世界首次提出全球发展倡议。此次纪念会议上，习近平主席强调，希望各国共同努力，克服新冠肺炎疫情对全球发展的冲击，加快落实2030年可持续发展议程，构建全球发展共同体。

阮宗泽表示，全球发展倡议紧紧抓住发展这个“解决一切问题的总钥匙”，努力推动实现不让任何一国、任何一人掉队的目标，是中国为国际社会提供的重要公共产品和合作平台。

本月早些时候，中国同联合国成功

举办《生物多样性公约》第十五次缔约方大会和第二届全球可持续交通大会。分析人士表示，中方支持联合国事业的一系列坚实行动，不断增强联合国乃至世界各国共同应对危机挑战的底气与能力。

当前，新冠肺炎疫情放大了全球治理体系中不适应、不匹配的问题。阮宗泽认为，面对新形势、新问题，各方应该思考如何对现行全球治理体系加以完善，而不是推倒重来，另搞一套。少数国家企图将“小圈子”制定的所谓“规则”强加于人，这样的做法不得人心。

国际规则由谁制定？如何遵守？习近平主席指出，国际规则只能由联合国193个会员国共同制定，不能由个别国家和国家集团来决定。国际规则应该由联合国193个会员国共同遵守，没有也不应该有例外。

“这正是中方所倡导的真正的多边主义题中应有之义。”张贵洪说，真正的多边主义是，世界上的事要由大家商量着办，国际上的规则要由大家共同制定。

俄罗斯驻华大使杰尼索夫说，中国强调国与国之间的关系必须建立在平等相待的基础上，在国际舞台上，每一个声音都很重要，所有国家都必须毫无例外地通过沟通协商解决问题。这与当下个别国家为攫取利益而无视他国权益主张的做法形成鲜明对比。

初心如磐、砥砺前行。50年来，中国始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者，面向未来，中国必将为和平与发展的伟大事业，作出新的更大贡献。

（新华社北京10月25日电 记者郑明达 伍岳 孙楠 罗鑫）

回顾中国和平发展造福人类50年 倡导全球携手构建人类命运共同体

——多国人士高度评价习近平主席在中华人民共和国恢复联合国合法席位50周年纪念会议上的重要讲话

新华社北京10月25日电 综合新华社驻外记者报道：国家主席习近平25日在北京出席中华人民共和国恢复联合国合法席位50周年纪念会议并发表重要讲话。多国人士认为，中华人民共和国恢复联合国合法席位是世界和联合国历史上的一个大事件，习近平主席的重要讲话，为国际和平与发展事业注入新的内涵和动力。中华人民共和国恢复联合国合法席位是历史正

义的证明，50年来，中国坚定不移地支持联合国，不断推动全球治理理念创新发展，为世界作出重要贡献。

柬埔寨政府新闻发言人机构主席帕西潘表示，中国同众多发展中国家合作，致力于通过共建“一带一路”缩小发展鸿沟，实现共同发展。在新冠疫情、保护主义和单边主义给世界带来不确定性的情况下，中国坚定不移推进改革开放、支持多边主义和包容发展，惠及世界各国。

印度尼西亚智库亚洲创新研究中心主席班邦·苏尔约诺说，50年的历史证明，中国始终是维护世界和平与发展的力量。在全球面临新冠疫情考验的关键时刻，中国以实际行动践行了人类命运共同体理念。

英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·

佩里对习近平主席在讲话中关于联合国作用的论述印象深刻。他说，中国在联合国中的角色非常重要，中华人民共和国恢复联合国合法席位后，人们不断听到中国对世界发展的见解。中国支持联合国在全球治理中发挥关键作用。

巴基斯坦伊斯兰堡和平与外交研究所主任穆罕默德·阿西夫·努尔说，50年来，中国通过自身发展为推进联合国各项重大目标的实现作出巨大贡献。中国秉持人类命运共同体理念，通过推动共建“一带一路”等让自身发展惠及世界。

泰国暹罗智库主席洪风说，中国作为安理会常任理事国，坚决反对单边主义，始终致力于捍卫世界和平、践行多边主义。中国还给予联合国大力支持，积极助推联合国事业发展，期待中国继续发挥重要作用。

肯尼亚国际关系问题研究学者卡文斯·阿德希尔对习近平主席关于坚

定维护联合国权威和地位，共同践行真正的多边主义的论述深表赞同。他

说，中华人民共和国恢复联合国合法席位是意义非凡的时刻。50年来，中

国坚定维护以联合国为核心的国际体系，以实际行动践行多边主义，并让更

多发展中国家受益，体现了负责任大

国的担当。

波兰《论坛报》总编辑彼得·加齐

诺夫斯基说，中国积极参与全球治

理、践行多边主义，不断通过深化改革、扩

大开放维护和加强多边合作实现互

利共赢，为世界发展不断提供中国智慧

与中国经验。

乌兹别克斯坦政治评论员图兰拜·库尔班诺夫说，习近平主席在讲话中提出的五项重要倡议，将推动各国共同应对人类面临的各种挑战和全球

中国作为安理会常任理事国，坚决反对单边主义，始终致力于捍卫世界和平、践行多边主义。中国还给予联合国大力支持，积极助推联合国事业发展，期待中国继续发挥重要作用。

墨西哥国立自治大学国际问题专家伊格纳西奥·马丁内斯说，中华人民共和国恢复联合国合法席位以来，始终坚持用实际行动捍卫联合国宪章，守护世界和平与安全。中国弘扬多边主义，反对冷战思维，坚持以合作对话解决国际问题。

肯尼亚还将新冠疫苗作为全球公共产

品支持国际抗疫，促进公共卫生安全。

中国已成为世界和平与发展的主要贡献

者之一。

尼日利亚阿布贾大学政治学教授谢

里夫·加利说，中国对联合国体系和国际

法的尊重和维护赢得广泛赞誉。全球可

持续发展需要一个包容性的多边主义国

际治理体系，中国通过中非合作论坛和

“一带一路”等合作框架，为提升国际合

作水平作出切实贡献。

乌兹别克斯坦政治评论员图兰拜·

库尔班诺夫说，习近平主席在讲话中提

出的五项重要倡议，将推动各国共同应

对人类面临的各种挑战和全球

性问题。作为全球最大的发展中国家，中国以行动践行联合国宪章宗旨和原则，维护广大发展中国家正当权益，树立了国际社会广泛称赞的负责任大国形象。

津巴布韦大学政府治理与公共管理系主任塔万达·津亚马说，50年来，中国始终站在发展中国家一边，始终坚持在国际事务中遵循多边主义立场，坚持国家不分大小，以对话、协商的方式妥善处理国际事务。中国赢得了广大发展中国家的尊重和支持。

约旦中国问题专家萨米尔·艾哈迈德表示，正如习近平主席所说，新中国恢

复在联合国合法席位以来的50年，是中

国和平发展、造福人类的50年。中国作

为负责任的大国，在发展经济、消除贫

困、抗击新冠疫情等领域不断为世界作

出重要贡献。中国积极同各国加强合

作，为实现全球共同发展不懈努力，与

国际社会携手构建人类命运共同体。

服务热线：
66810888

温馨提示：
信息由大众发布，消费者谨
慎选择，与本栏目无关。

资讯广场



精致广告、收益无限

公告类信息：标题(12个字以内)收费240元，内文(每行14个字)收费80元/行 商业广告：标题(12个字以内)收费180元，内文(每行14个字)收费60元/行

本栏目与海南日报数字报(hnrb.hinews.cn)同步刊发，可实现移动端阅读和转发。

海口区域 189765668883 西部区域 13876490499 南部区域 138760529530 东部区域 138766777171

营业时间：09:00-17:00

广告·热线：66810888

公告类信息：标题(12个字以内)收费240元，内文(每行14个字)收费80元/行 商业广告：标题(12个字以内)收费180元，内文(每行14个字)收费60元/行

海口区域 189765668883 西部区域 13876490499 南部区域 138760529530 东部区域 138766777171

营业时间：09:00-17:00

广告·热线：66810888

海口区域 189765668883 西部区域 13876490499 南部区域 138760529530 东部区域 138766777171

营业时间：09:00-17:00

广告·热线：66810888

海口区域 189765668883 西部区域 13876490499 南部区域 138760529530 东部区域 138766777171

营业时间：09:00-17:00

广告·热线：66810888

海口区域 189765668883 西部区域 13876490499 南部区域